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ГЛАВА 15. ПЕРВИННІ ЗАСОБИ ПОЖЕЖОГАСІННЯ 

15.1. Первинні засоби пожежогасіння 

15.2. Експлуатація вогнегасників 
15.3. Тактика застосування вогнегасників 

15.1. Первинні засоби пожежогасіння 

Первинний засіб пожежогасіння - технічний засіб, речовина, 
матеріал або їх комплекс, придатний до використовування людиною 

для локалізування і (або) ліквідування пожежі на її початковій стадії 

До первинних засобів пожежогасіння належать вогнегасники, 

пожежні кран-комплекти, пожежний інвентар (покривала з 
негорючого теплоізолювального полотна або повсті, ящики з піском, 

бочки з водою, пожежні відра, совкові лопати) та переносний 

пожежний інструмент. 
Пожежу в час її виникнення можливо погасити первинними 

засобами пожежогасіння, до яких відносяться вогнегасники, відра, 

багри, діжка з водою, ящики з піском, кошма (покривало з 
негорючого теплоізоляційного полотна, грубововняної тканини або 

повсті), ломи, лопати, сокири і т. ін. 

Покривало (кошма) призначене для гасіння пожеж на 

початковому етапі, коли пожежа ще не набула великих розмірів та 
інтенсивність теплового випромінювання невелика. Гасіння пожежі 

відбувається шляхом накривання осередку пожежі. Працює принцип 

припинення горіння – ізоляція реагуючих речовин від зони горіння. 
Кошма має один або декілька шарів однотипного матеріалу. Не 

повинна мати швів та зістрочуватись з окремих кусків. Виключення 

складають торцева обробка матеріалу та кріплення пристроїв для 

утримання руками. 
Кошма повинна мати розмір не менш як 1×1 м. У місцях 

застосування та зберігання ЛЗР та ГР розміри покривал можуть бути 

збільшені до величин: 2×1,5 м, 2×2 м. 
Покривало слід застосовувати для гасіння пожеж класів "А", 

"В", "D", (Е).  

Під час експлуатації покривала передбачається скручування 
його в рулон. 

Під час гасіння пожежі можна виконувати наступні види робіт: 

– гасіння осередку пожежі в початковій стадії розвитку пожежі; 

– гасіння одежі, яка горить на потерпілому. 
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Гасіння пожеж невеликої площі повинно проводитись шляхом 

накривання полотнищем поверхні горючого матеріалу (рідини), 
ізолюючи її від доступу повітря. 

При гасінні розливів легкозаймистих рідин (далі ЛЗР) або 

горючих рідин (далі ГР) повинно проводитись двома особами. 

Кошму заводять з навітряного боку. Накривання повинно 
проводитись одночасно. Необхідно вжити заходи щодо 

недопущення потрапляння повітря під кошму. Для цього 

ущільнюють прилягання кошми до ґрунту. За необхідності можна 
здійснювати прибивання кошми від краю до її середини. Покривало 

утримується не менш 20 секунд. 

Бочки з водою встановлюються у виробничих, складських та 
інших приміщеннях, спорудах у разі відсутності внутрішнього 

протипожежного водогону та за наявності горючих матеріалів, а 

також на території об'єктів, у садибах індивідуальних жилих 

будинків, дачних будиночків тощо. Їх кількість у приміщеннях 
визначається з розрахунку установки однієї бочки на 250-300 м 

захищуваної площі. 

Бочки для зберігання води з метою пожежогасіння відповідно 
до ГОСТ 12.4.009-83 повинні мати місткість не менше 0,2 м3 і бути 

укомплектовані пожежним відром місткістю не менше 0.008 м3. 

Пожежні щити (стенди) встановлюються на території об'єкта з 
розрахунку один щит (стенд) на площу 5000 м2. 

До комплекту засобів пожежогасіння, які розміщаються на 

ньому, слід включати: вогнегасники - 3 шт., ящик з піском - 1 шт., 

покривало з негорючого теплоізоляційного матеріалу або повсті 
розміром 2×2м - 1 шт.,  гаки - 3 шт., лопати - 2 шт., ломи - 2 шт., 

сокири - 2 шт. 

Ящики для піску повинні мати місткість 0,5; 1,0 або 3,0 м3 та 
бути укомплектованими совковою лопатою. 
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Рисунок 15.1 – 

 Пожежний щит  

відкритого типу  

з ящиком для піску 

 
 

 

Рисунок 15.2 – Пожежний шит закритого 

типу 

 

 

Вмістилища для піску, що є елементом конструкції пожежного 

стенду, повинні бути місткістю не менше 0.1 м3. Конструкція ящика 

(вмістилища) повинна забезпечувати зручність діставання піску та 
виключати попадання опадів. 

Керівним документом, який визначає порядок комплектування 

пожежних щитів первинними засобами пожежогасіння, є Правила 
пожежної безпеки в Україні, де в додатку № 3 викладено рекомендації 

щодо оснащення об'єктів первинними засобами пожежогасіння. 
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Рисунок 15.3 – Пожежний стенди стаціонарний з ящиком  

для піску закритого типу 

 

Керівними документами, які визначають види та типи 

вогнегасників та порядок оснащення об'єктів, є: 
– Типові норми належності вогнегасників, затверджені 

наказом МНС Украіни від 2.04.2004 року № 151; 

– Правила експлуатації вогнегасників, затверджені наказом 

МНС Украіни від 2.04.2004 року № 152. 

15.2. Експлуатація вогнегасників 

Вогнегасники перед прийняттям зі складу (придбанням) та 

розміщенням на об'єкті повинні обов'язково пройти первинний 
огляд особою, відповідальною за пожежну безпеку на об'єкті. 

Під час проведення первинного огляду не обхідно встановити: 

– наявність сертифіката відповідності (у випадку придбання); 

– наявність паспорта на кожний вогнегасник; 
– що пломби на вогнегасниках не порушені; 

– що вогнегасники не мають видимих зовнішніх пошкоджень; 

– що стрілки індикаторів тиску закачних вогнегасників 
перебувають у межах робочого діапазону (у зеленому секторі шкали 

індикатора) залежно від температури експлуатації; 

http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_6#w1_6
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_8#w1_8
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– що на маркуванні кожного вогнегасника і в його паспорті 

вказано виробника та ПТОВ, які мають право проводити його 
технічне обслуговування, дату виготовлення (продажу) та дату 

проведення технічного обслуговування. 

Після проведення первинного огляду вогнегасникам 

присвоюються облікові (інвентарні) номери за прийнятою в 
пожежно-рятувальному підрозділі (на об'єкті) системою нумерації. 

Особа, відповідальна за експлуатацію вогнегасників (пожежну 

безпеку на об'єкті), повинна оформити журнал обліку вогнегасників, 
у якому реєструються: 

– тип і обліковий номер кожного вогнегасника, а також місце 

його розміщення на об'єкті; 
– дати проведення періодичних оглядів вогнегасників та 

прізвище особи, яка їх проводила; 

– результати періодичних оглядів вогнегасників; 

– дати проведення технічного обслуговування (або 
діагностування) та прізвище особи (або номер посвідчення), яка їх 

проводила, а також дати проведення наступного технічного 

обслуговування; 
– інформація про направлення вогнегасників на технічне 

обслуговування до ПТОВ та про їх повернення на місце 

розташування після проведення технічного обслуговування. 
На технічне обслуговування з об'єкта дозволяється відправляти 

без заміни не більше 50 % вогнегасників від їх загальної кількості. 

На об'єкті вогнегасники повинні розміщуватися згідно з ГОСТ 

12.4.009-83 з урахуванням вимог експлуатаційної документації на них. 
Вогнегасники слід розміщувати у легкодоступних і помітних 

місцях, а також поблизу місць, де найбільш імовірна поява осередків 

пожежі. При цьому необхідно забезпечити їх захист від дії сонячних 
променів, опалювальних і нагрівальних приладів, а також хімічно 

агресивних речовин (середовищ), які можуть негативно вплинути на 

їх працездатність. 

Вогнегасники в місцях розміщення (усередині будинків і 
приміщень, біля входів або виходів з них, у коридорах) не повинні 

створювати перешкоди під час евакуації людей. 

Переносні вогнегасники розміщують шляхом навішування за 
допомогою кронштейнів на вертикальні конструкції на висоті не 

більше 1,5 м від рівня підлоги до нижнього торця вогнегасника і на 

http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_9#w1_9
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_10#w1_10
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_11#w1_11
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_12#w1_12
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відстані від дверей, достатній для їх повного відчинення, або 

встановлюють у пожежні шафи пожежних кранів, на пожежні щити 
чи стенди, підставки чи спеціальні тумби. 

Розміщення вогнегасників за допомогою кронштейнів на 

вертикальні конструкції, установлення їх у пожежних шафах або 

тумбах має бути виконано таким чином, щоб забезпечувати 
можливість прочитування маркувальних написів на їх корпусах. 

На транспортних засобах переносні вогнегасники розміщують 

у кабіні біля водія в легкодоступному для нього місці і 
встановлюють за допомогою кронштейнів. Конструкція кронштейна 

згідно з ГОСТ 12.2.037-78 повинна надійно утримувати вогнегасник, 

не закривати своїми елементами маркувальні написи на його 
корпусі, бути зручною для встановлення і оперативного зняття 

вогнегасника. 

Вогнегасники, які розміщують поза кабіною, потрібно 

захищати від впливу атмосферних опадів, сонячних променів і 
бруду. Згідно з НАПБ В.01.054-98/510 забороняється зберігання 

вогнегасника в багажнику легкового автомобіля, кузові вантажного 

автомобіля та інших місцях, доступ до яких обмежений. 
Вогнегасники, які розміщуються поза межами приміщень або в 

неопалювальних приміщеннях та не призначені для експлуатації за 

температури нижче 5 ºС, на холодний період року необхідно 
переносити в придатне для їх зберігання приміщення. У таких 

випадках на пожежних щитах та стендах повинна розміщуватись 

інформація про місце розташування вогнегасників. 

Вогнегасники повинні розміщуватись з урахуванням зручності 
їх обслуговування, огляду, користування, а також досягнення 

найкращої видимості з різних точок захищуваного простору. 

Підходи до місця розташування вогнегасників мають бути 
завжди вільними. 

Для зазначення місцезнаходження вогнегасників на об'єктах 

повинні встановлюватися вказівні знаки згідно з ГОСТ 12.4.026-76. 

Знаки розташовують на видних місцях на висоті 2,0-2,5 м від рівня 
підлоги як усередині, так і поза приміщеннями. 

У приміщеннях, у яких немає постійного перебування 

працівників, вогнегасники слід розміщувати ззовні приміщень або 
біля входу до них. 

http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_13#w1_13
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_14#w1_14
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_15#w1_15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_16#w1_16
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_17#w1_17


 200 

У приміщеннях, де працівники перебувають постійно, 

вогнегасники потрібно розміщувати всередині приміщень, 
запобігаючи створенню перешкод для евакуації людей. 

Періодичний огляд вогнегасників здійснюється особою, 

відповідальною за експлуатацію вогнегасників (пожежну безпеку на 

об'єкті), не рідше одного разу на місяць. 
Під час періодичного огляду перевіряються: 

1) відповідність типу і заводського номера кожного 

вогнегасника його зареєстрованому обліковому номеру та місцю 
розташування на об'єкті; 

2) наявність паспорта на кожний вогнегасник; 

3) дата проведення технічного обслуговування кожного 
вогнегасника, яка повинна відповідати вимогам інструкції з 

експлуатації; 

4) наявність та цілісність на кожному вогнегаснику пломби, 

пристрою блокування (запобіжної чеки), гнучкого рукава та 
кронштейна (якщо передбачено конструкцією); 

5) відсутність видимих зовнішніх пошкоджень вогнегасників 

та слідів корозії на них; 
6) положення стрілки індикатора тиску кожного закачаного 

вогнегасника (крім вуглекислотного), яка повинна бути в межах 

робочого діапазону (у зеленому секторі шкали індикатора), залежно 
від температури експлуатації; 

7) непошкодженість маркування (етикетки) кожного вогнегасника. 

Невідповідність за підпунктом "1" усувається силами 

підприємства. У разі виявлення невідповідності за підпунктами "2 - 
7"  вогнегасники повинні бути направлені на ПТОВ для проведення 

технічного обслуговування. 

Особі, відповідальній за експлуатацію вогнегасників (за 
пожежну безпеку на об'єкті), забороняється самостійно (або 

доручати іншій особі) здійснювати будь-які операції технічного 

обслуговування вогнегасників, спрямовані на відновлення їх 

працездатного стану. 
Результати періодичних оглядів реєструються особою, 

відповідальною за пожежну безпеку на об'єкті, у журналі обліку 

вогнегасників на об'єкті. 
Вимоги безпеки праці під час експлуатації вогнегасників. 

Застосування вогнегасників повинно здійснюватися згідно з 

http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_18#w1_18
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_19#w1_19
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паспортами підприємств-виробників та вказівками про порядок дій 

під час застосування вогнегасників, нанесених на їх етикетках. 
Забороняється: 

– експлуатувати вогнегасники з наявністю вм'ятин, здутостей або 

тріщин на корпусі, на запірно-пусковому пристрої, на накидній гайці, а 

також у разі порушення герметичності з'єднань вузлів вогнегасника та 
несправності індикатора тиску (для закачних вогнегасників); 

– завдавати удари по вогнегаснику; 

– розбирати і перезаряджати вогнегасники особам, які не 
мають права на проведення таких робіт; 

– кидати вогнегасник у полум'я під час застосування за 

призначенням та вдаряти ним об землю для приведення його до дії; 
– спрямовувати насадку вогнегасника (гнучкий рукав або 

розтруб) під час його експлуатації у бік людей; 

– використання вогнегасників для потреб, не пов'язаних з 

пожежогасінням. 

15.3. Тактика застосування вогнегасників 

Гасіння осередків пожежі, які виникли поза межами 

приміщень, потрібно здійснювати з навітряного боку. 
Під час гасіння пожежі одночасно кількома вогнегасниками не 

дозволяється здійснювати гасіння струменями вогнегасної речовини, 

спрямованими назустріч один одному. 
Вуглекислотні вогнегасники повинні застосовуватись у тих 

випадках, коли для ефективного гасіння пожежі необхідні вогнегасні 

речовини, які не пошкоджують обладнання та об'єкти 

(обчислювальні центри, радіоелектронна апаратура, музеї, архіви 
тощо). 

Під час застосування вуглекислотного або порошкового 

вогнегасника для гасіння пожежі електрообладнання, що перебуває 
під напругою електричного струму до 1000 В, необхідно 

витримувати безпечну відстань (не менше 1 м) від розпилювальної 

насадки вогнегасника до струмопровідних частин 

електрообладнання. 
Забороняється застосовувати водяні та водопінні вогнегасники 

для ліквідації пожеж обладнання, що перебуває під електричною 

напругою, а також для гасіння речовин, які вступають з водою в 
хімічну реакцію, що супроводжується інтенсивним виділенням 

тепла та розбризкуванням пального. 

http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_33#w1_33
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_34#w1_34
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_35#w1_35
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0555%2D04&text=%C2%EE%E3%ED%E5%E3%E0%F1%ED%E8%EA%E8#w1_36#w1_36
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Застосування порошкових вогнегасників для захисту 

обладнання, яке може вийти з ладу в разі попадання в нього 
вогнегасного порошку (електронне обладнання, електронно-

обчислювальні машини), дозволяється лише за відсутності газових 

вогнегасників. 

Під час гасіння пожежі порошковими вогнегасниками 
необхідно брати до уваги утворення високої запиленості і як 

наслідок – зниження видимості в захищуваному приміщенні. 

Під час гасіння пожежі вуглекислотними вогнегасниками 
необхідно враховувати можливість зниження концентрації кисню в 

повітрі захищуваного приміщення, особливо якщо воно невелике за 

об'ємом. 
У приміщеннях, де застосування вуглекислотних вогнегасників 

може створити небезпечну для життя людини концентрацію газів у 

повітрі, а також у разі застосування пересувних вуглекислотних 

вогнегасників необхідно використовувати ізолювальні засоби 
індивідуального захисту органів дихання. 

Перед застосуванням пересувних вуглекислотних 

вогнегасників слід обмежити кількість обслуговуючого персоналу, 
який перебуває у приміщенні. 

Контрольні запитання: 

1. Які засоби відносяться до первинних засобів пожежогасіння? 
2. Що входе в комплект пожежного щита? 

3. Якої місткості існують ящики для піска? 

4. Що необхідно встановити під час проведення первинного 

огляду вогнегасників? 
5. Що перевіряється під час періодичного огляду вогнегасників? 

6. В якому випадку забороняється експлуатувати вогнегасники? 
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